

# 恶搞“葫芦娃”、售“捉妖”外挂，违法！

4月26日是世界知识产权日 市一中法院、市中法院25日发布一批知识产权案件典型案例

## 「葫芦娃」遭恶搞配音丑化形象 三被告侵权，法院判赔十万元

□本报首席记者 黄乔

原告上海美术电影制片厂有限公司依法享有动画片《葫芦兄弟》《葫芦小金刚》中“葫芦娃”角色造型美术作品的著作权。

被告重庆云媒科技公司以原告享有著作权的动画片《葫芦兄弟》《葫芦小金刚》中七个葫芦娃和葫芦小金刚等人物故事演绎片段为基础，在未改变原著作品视频数据情况下，将原著作品人物在故事中音频数据承载的普通话替换为四川方言或者重庆方言，并更改对话内容。其内容充斥粗俗、消极、晦暗的言词，丑化了原著作品人物形象，与原著作品塑造的机智、勇敢、团结、友爱的人物形象相去甚远，完全改变了原著作品人物角色的思想表达。

被告黄某和被告邓某参与了这些视频短片的配音等制作，并与被告云媒科技公司共同完成网络平台的上传发布。

上海美术电影厂遂诉请三被告停止侵权、赔礼道歉并赔偿损失及合理费用。

市中法院一审判决，被告重庆云媒科技有限公司、被告黄某、被告邓某立即停止侵权行为，删除上传发布的侵权视频短片；三被告共同在《重庆日报》上刊登声明，消除影响并赔偿原告经济损失及因制止侵权行为所支付的合理费用共计10万元。双方均服判息诉。

## 某公司被判赔偿腾讯一千万 售「一起来捉妖」游戏外挂

日前，市一中院审理了一起索赔高达1000万元的知识产权案件——被告广州某科技公司因非法售卖游戏外挂，被判赔偿腾讯公司经济损失。

“一起来捉妖”手机游戏系由重庆腾讯公司开发，深圳腾讯公司运营的游戏，该游戏利用手机即时定位系统，通过AR功能抓捕“身边的妖怪”并对它们进行培养，在游戏中完成对战、展示、交易等多种功能。

被告广州某科技公司通过“又叉助手”手机App和“又叉IPA精灵”手机App售卖“一起来捉妖”游戏脚本外挂软件，该外挂软件能够实现改变操作环境，使游戏玩家无需实际位移，即可抓取妖怪。

重庆腾讯公司和深圳腾讯公司两原告认为，被告的行为构成不正当竞争，故请求被告停止不正当竞争行为并赔偿经济损失1000万元。

市一中法院一审认为，被告销售的外挂软件使用户可以采用虚拟定位的方式修改玩家地理位置，严重破坏了游戏的公平性，也降低了现有用户的游戏体验，破坏了游戏市场的竞争秩序，损害了游戏经营者和游戏玩家的合法权益，其行为构成不正当竞争。鉴于其销售数量大，情节恶劣，法院依法判决被告停止侵权并全额支持了原告的赔偿请求。

## 销售假冒「3M」口罩八千个 朱某获刑一年

去年1月27日，被告人朱某以12元/个的价格向姚某、刘某（均另案处理）销售印有“3M 9002”标识的口罩5000个，销售金额6万元。同日，该批口罩中的2000个被姚某、刘某在本市渝中区销售给个体经营户成某某。

此外，朱某还以16.5元/个的价格向彭某（另案处理）销售印有“3M 9501”标识的口罩3000个，销售金额4.95万元。该批口罩被彭某以17元/个的价格，转售给大渡口区某单位。

去年2月1日，朱某被公安机关抓获。办案民警现场查获其尚未销售的印有“3M 8210CN”标识的口罩642个，货值金额1.09万元。经鉴定，朱某所销售及被查获的印有“3M”标识的口罩均系假冒“3M”注册商标的商品。

渝中区人民法院审理后认为，朱某在新型冠状病毒肺炎疫情防控期间，为非牟利，销售明知是假冒注册商标的口罩，数额较大，其行为已构成销售假冒注册商标的商品罪。

法院依据朱某的犯罪情节、认罪悔罪态度等，依法判决朱某犯销售假冒注册商标的商品罪，判处有期徒刑一年，并处罚金5万元。一审判决后，被告人未提起上诉。

### 法官释法>>>

侵权人在不改变权利人原著作品视频数据情况下，将原著作品音频数据承载的普通话替换为四川或者重庆方言，更改原著作品人物对话内容，改变原著作品人物角色的思想表达，构成对权利人原著作品的修改权、保护作品完整权等著作权的侵害。

### 法官释法>>>

为保证正版游戏开发者和运营者的积极性，维护正版游戏开发者和运营者正当利益，提高整个游戏市场的产出效能和创新性，应当严厉打击提供游戏脚本和游戏外挂的不正当竞争行为。

### 法官释法>>>

被告人的销售行为已经构成销售假冒注册商标的商品罪。对于在新型冠状病毒肺炎疫情防控期间，为非牟利销售假冒注册商标口罩的行为，应当认定为主观恶性较大，且其具有连续销售的故意，并非初犯、偶犯，不适用缓刑。

## 短评

□舒圣祥

# 保护知识产权就是保护创新

强化知识产权司法保护的成效。

做好知识产权保护工作，事关高质量发展。面对新一轮科技革命和产业变革带来的发展机遇，必须高度重视知识产权对创新发展的引领和促进作用。

近年来，重庆全面加强知识产权保护，促进知识产权运用，全社会尊重和保护知识产权意识不断提升，对激励创新、打造品牌、规范市场秩序、扩大对外

开放发挥了重要作用。

创新是引领发展的第一动力，而保护知识产权就是保护创新。让创新在重庆成为一种风尚、一种常态，高水平的知识产权保护是不可或缺的制度保障。

只有通过强有力的知识产权保护，才能大力培育战略性新兴产业，加快形成以企业为主体的技术创新体系，助力

广大中小企业把更多更好的创意推向市场。与此同时，只有通过强有力的知识产权保护，才能发挥高校科研院所源头创新生力军作用，在全社会树立崇尚创新的普遍意识，厚植创新人才发展土壤，大力汇聚创新型人才。

呵护创新动力任重道远。以“世界知识产权日”为契机，继续强化知识产权全链条保护，综合运用法律、行政、经济、技术、社会治理等多种手段，构建大保护格局，让智慧成果受到尊重，必将使创造活力竞相迸发。

### 数读 中国知识产权保护与创造

党的十八大以来，我国知识产权保护取得历史性成就，已成为知识产权大国。目前，国内（不含港澳台）发明专利有效量达**221.3万件**，有效注册商标量突破**3000万件**

**保护** 国内知识产权保护社会满意度提高到80分以上；中国在世界知识产权组织发布的全球创新指数报告中的排名提升到第14位  
2020年，全国查处商标违法案件3.13万件，处理专利侵权纠纷行政裁决案件**4.2万余件**，立案查办侵权盗版案件**1826起**

**专利** 2019年，全国专利密集型产业增加值达到**11.5万亿元**，占当年国内生产总值的**11.6%**  
2020年，世界领先的**5000个**品牌中，中国占到**408个**，总价值达到**1.6万亿美元**  
截至2020年底，我国每万人口高价值发明专利拥有量为**6.3件**，较2015年末提高**3.9件**

**金融** 2020年，全国专利商标质押融资总额达到**2180亿元**，同比增长**43.9%**，众多中小企业从中受益，特别是科技型中小企业；知识产权保险产品相关保额突破**200亿元**，惠及**4000余家**企业  
截至目前，全国累计发行知识产权证券化产品**25只**，发行金额超过**70亿元**

数据来源：新华社 制图/黄景琳

### 数读 去年以来重庆检察机关起诉涉知识产权犯罪案84件157人

2020年以来，全市检察机关共对侵犯知识产权犯罪案件批准逮捕**40件72人**、起诉**84件157人**，追赃挽损**2080余万元**

今年一季度，办理侵犯知识产权犯罪案件数量同比大幅上升，共计批捕**9件19人**，同比上升**83%、100%**；起诉**11件27人**，同比上升**33%、87%**

#### 全市知识产权犯罪四大特点

- 1 以侵犯商标权犯罪为主
- 2 自然人犯罪居多、共同犯罪较突出
- 3 案发地点相对集中在经济较发达区域
- 4 侵权对象高端化、侵权链条多元化

记者 杨毓紫 采写 制图/黄景琳

# 万盛 绿色引领的“十三五”答卷



笔直的马路穿村而过，波光粼粼的鱼塘、干净整洁的小洋房随处可见……走进坝坝镇凉风村，俨然一副令人向往的新农村景象，很难想象5年前，这里曾是破败不堪的国家级贫困村。

曾经，这个仅有482户村民的小村庄有6家小煤矿。随着煤炭资源枯竭，村里的煤矿全面关停，村民失去了稳定收入来源，2015年被确定为国家级贫困村。

为带领村民脱贫致富，近年来，该村重塑生态优势，大力挖掘乡村旅游资源，同时鼓励村民创办微企，发展特色休闲垂钓、生态果蔬种植等旅游相关服务业，引导经济发展从“地下”转到“地上”，从“黑色”转向“绿色”。如今，该村不仅摘了“穷帽子”，还成了远近闻名的“梦乡村”。

凉风村的蜕变，正是万盛坚守绿色发展理念，推进乡村振兴的一个缩影。近年来，万盛农村地区自觉践行“两山论”，通过“产业生态化、生态产业化”，找到了新的增收路径，村容村貌干净整洁，农民精神面貌焕然一新。为此，万盛还荣膺了全国农村一二三产业融合发展先导区和全国农村创业创新典型区，成功创建全国休闲

农业与乡村旅游示范区。

与此同时，万盛还建成黑山、青年、丛林、青山湖4个现代农业园区，食用菌、茶叶、猕猴桃、方竹笋、蜜柚五大特色产业快速发展。其中，食用菌产业实现年产量6万吨、产值6亿元，乡村旅游综合收入累计实现131.7亿元。

## 绿色蓄势 走出体旅融合特色路

旅游业、体育业，皆是世界公认的绿色产业。

自2009年被列为国家第二批资源枯竭城市以来，肩负转型重任的万盛，便开始探索向“绿色”要效益，利用境内拥有山、水、泉、林、洞于一体的自然生态资源，大力发展旅游产业，成为国内首个“国家资源型城市旅游转型发展试点区”。

“十三五”时期，万盛按照“城乡一体、景区一体、全域布局、四季度假”的思路，把566平方公里作为旅游景区全域规划建设，建成梦幻陶陶主题

绿色渔村——凉风村 摄/曹永龙

公园、青年汇·巅峰乐园、凉风梦乡村、板辽金沙湾、丛林菌谷·蘑菇总动员等22个星罗棋布、特色各异的景区景点。“十三五”末，接待游客达2478.2万人次，实现旅游综合收入185.2亿元。去年年底，万盛经开区成功创建国家全域旅游示范区。

与此同时，随着体育文化的不断弘扬和全民健身行动的深入开展，万盛着力打造活力城市，增加了千里健身步道、山地奥林匹克公园、青年汇·巅峰乐园等公共体育设施，打造了黑山谷国际青年户外运动中心、万盛石林国际科技体育（定向运动）赛训基地、丛林蘑菇总动员亲子户外运动基地、凉风·梦乡渔村国际垂钓中心等体旅融合景区景点。“十三五”时期，累计举办“黑山谷杯”国际羽毛球挑战赛、青山湖国际跑步节等大型赛事50余场次。去年，万盛体育产业增加值占GDP比重达3.3%。

当前，万盛已逐渐构建起以旅游为载体、以体育为内容支撑的体旅产业新格局，“旅游+体育”融合发展的

路径越来越清晰，“全域旅游·活力万盛”的城市品牌也越来越响亮。

## 绿色赋能 跑出工业提质加速度

国电恒泰在减排改造的同时，实施了供热汽循环再利用改造，年供蒸汽量达到100万吨以上，增加收入1.4亿元；

福耀玻璃推动生产设备自动化和智能化，用机械手代替人工，实现了“机器换人”，生产效率大幅提高；冠宇电池的自动化、信息化、智能化设备投用，制成时间减少了三分之一……

一张张工业企业的绿色创新发展成绩单，是万盛推动产业转型升级的典范之一。

“十三五”时期，万盛紧盯产业转型升级这个“牛鼻子”，以智能化加快产业提档升级，以绿色化引领高质量发展，推动一批传统企业焕发生机和活力。

例如，国电恒泰、福耀玻璃、耀皮玻璃、博奥镁铝、南桐顺安等企业实施技术改造项目57个，累计完成投资16亿元；冠宇电池智能化工厂、博奥镁铝汽车结构件智能制造数字化车间、耀皮玻璃建筑镀膜玻璃生产数字化车间、福耀玻璃夹层玻璃烘弯车间等项目完成建设，建成智能化工厂1个，数字化车间7个。

有数据显示，“十三五”时期，万盛战略性新兴产业产值占工业总产值比重从“十二五”末的3%增长至31%；高新技术企业达到30家，产值突破80亿元，占工业总产值比重达36%，有研发活动工业企业占比达54.8%，工业研发投入增速达40.2%。

如今，万盛正在着力构建以先进材料、锂电、能源化工、电子元器件、生物医药等五大优势产业为主，装备制造、现代农产品加工、消费品、循环经济等N个特色产业为辅的“5+N”现代制造业产业体系，打造多个“百亿级”产业集群，产业结构优化成效明显。

刘廷



市民在羽毛球公园休闲健身 摄/王泸州



福耀集团万盛浮法玻璃有限公司自动化生产车间 摄/曹永龙